

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.949

Director: Don José Estrañi

Lunes 18 de febrero de 1918

Buenaventura Rodríguez Pareis
ABOGADO

Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Vías de Escalante (antes Correa) 12, 1.ª derecha.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 605.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
AVDA. DE ESCALANTE, 12.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Después de su viaje, reanuda la consulta de 10 a 1.

Carlos M.º Conachy
DENTISTA

Calle de Castelar, número 4.

Doctor Estrañi
Enfermedades de los niños y partos.

Rodrigo D. Espina
ABOGADO

Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRECAVEGA

José Palacio
MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 605 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.

bastantes concejales, el secretario del Ayuntamiento, señor Valdezar; el jefe de la sección de Quintas, señor Gorrochategui, y el personal de la misma.
El sorteo terminó después del medio día.

LOS PESCADORES
Ayer regresó de Madrid la Comisión de pescadores de este puerto, que fué a ver al ministro de Marina, para pedirle una solución favorable en el ya viejo asunto de los barriles de grasa, hallados en el mar.

Los comisionados guardan absoluta reserva del resultado de sus gestiones en la corte, de las que hoy probablemente se dan cuenta al Gremio en una reunión.

Para evitar confusiones y retrasos se ruega al público que la correspondencia administrativa se dirija al administrador gerente de EL CANTABRICO, don Braulio de la Riva, y la destinada a publicarse en las columnas del periódico, al director del mismo don José Estrañi.

DE ELECCIONES

Proclamación de candidatas.

Ayer se reunió en la Audiencia la Junta municipal del Censo para proceder a la proclamación de los candidatos a diputados a Cortes.

Se abrió la sesión a las ocho de la mañana, conforme dispone la ley y asistieron al acto don Justino R. Campa, presidente; don Fernando Borrada; don Salustiano Ruiz Rebollo; don Modesto Palens Valero; don Antonio Vayas; don Modesto Sánchez Campo; don Francisco Sopenana; don Victor Fernández Llera; don Manuel Alipio López; don Luis Meléndez; don Lucio Illera; don Salvador Aja; don Juan P. de Barbachano y don Antonio Posadilla Blanco, secretario.

Sin ningún incidente fueron proclamados por la Circunscripción:

Don Avelino Zorrilla de la Maza; don Mariano Muñoz Castaño; don Juan García Lomas; don Melquíades Enrique Pico Martínez; don Gregorio de Mazarraza y Pardo; y don Juan José Ruano de la Sota.

Por el distrito de Laredo: don Avelino Zorrilla de la Maza, y don Luis María de Aznar y Tutor.

Por el distrito de Cabuérniga: don Victoriano Sánchez, que proclama a don Pablo de Garnica y Echevarría, con poder de éste y siendo el único candidato presentado fué proclamado diputado a Cortes como definitivamente elegido, conforme a lo dispuesto en el artículo 29 de la Ley electoral.

(POR TELEFONO)

LOS DIPUTADOS POR EL ARTICULO 29

MADRID, 17.—En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta noche la siguiente relación de los diputados a Cortes proclamados por el artículo 29.

ALICANTE.—Distrito de Dolores: don Vicente Ruiz Valarino, liberal.
Distrito de Orihuela: don Trinitario Ruiz Valarino, liberal.

AVILA.—Distrito de Arenas: don Emilio Ortuño, conservador.

BALEARES.—Distrito de Mallorca: don Antonio Maura; don Alejandro Rasello, romanista; don Fernando Weyler, romanista; y conde de Sallent y don José Socías, conservadores.

BARCELONA.—Distrito de Vilafranca del Panadés: don José Zulueta, reformista.

CACERES.—Distrito de Coria: don Marcelo Rivas Mateo, liberal.

CIUDAD REAL.—Distrito de Infantes: don Manuel Fernández Yáñez y Rojo, ciervista, con protesta.

Distrito de Cañete: don Enrique Arribas Turull, maurista.

GRANADA.—Distrito de Alhama: don Joaquín Montes Jovellar, maurista.

GUADALAJARA.—Por la capital: señor conde de Romanones.

Por Pastana: don Joaquín Salvatella, romanista.

GUIPUZCOA.—Por Azpeitia: don Manuel Sananes, integrista.

LEON.—Por Muriás: don Tomás Rodríguez, demócrata.

Por Ponferrada: don José López y López, demócrata.

Por Astorga: don Manuel Gullón, demócrata.

Por La Bañeza: don Antonio Crespo, demócrata.

Por Villafranca: don Antonio Delgado, albista.

LEIRIA.—Por Borjas Blancas: don Francisco Macía, nacionalista.

MURCIA.—Por Mula: don Juan de la Cierva.

Por Yecla: don Joaquín Codorniu, ciervista.

NAVARRA.—Por la capital: don Manuel Aranzada, nacionalista; don Víctor Pradera, jaimista, y don Celestino Oleyun, maurista.

OVIEDO.—Por Avilés: don José María Pedregal, reformista.

Por Infesto: don Manuel Argüelles, conservador.

Por Luarca: señor marqués de Teverga, demócrata.

Por Cangas de Tineo: don Félix Suárez Inclán, demócrata.

Por Tineo: señor marqués de Lema, conservador.

PONTEVEDRA.—Por la capital: don Eduardo Vincenti, romanista.

Por la Càniza: don Alejandro Mont, conservador.

Por Tuy: don Mauricio Ordóñez, conservador.

Por Puente Candías: don Raimundo Fernández Villavento, conservador.

Las Caldas: don Bernardo Mateo Saggasta, liberal.

Por Cambados: don Pedro Seoane, conservador.

Por Puente Areas: don Manuel Fernández Barrón, conservador.

Por Lalín: don Angel Alvarez Mendoza, demócrata.

SALAMANCA.—Por Béjar: don Filiberto Villalobos, reformista.

Por Ciudad Rodrigo: don Clemente Velasco, romanista.

Por Ledesma: don Bernardo Oliveira, romanista.

Por Sequeros: don Eloy Bullón, conservador.

Por Vitigudino: señor marqués de Puerto Securo, conservador.

SANTANDER.—Por Cabuérniga: don Pablo Garnica, demócrata.

SEGOVIA.—Por Santa María de Nieva: don Wenceslao Delgado, liberal.

Por Cuellar: don Mariano Malesanz, albista.

SORIA.—Por Almazán: don Larnberto Martínez Escajo, conservador.

TOLEDO.—Por Ocaña: don Adelaido Rodríguez, liberal.

ZAMORA.—Por Bermillo de Sallago: don Miguel Núñez Bragado, liberal.

Por la capital: don Antonio Cid.

ZARAGOZA.—Por Belchite: don Leopoldo Romeo, romanista.

¡Pobres intelectuales!

En Rusia, les ha dado ahora por acabar con los intelectuales. ¡Así se entretienen aquellos fogosos revolucionarios, que no necesitan para nada la inteligencia!

Pero la Prensa, la pobre Prensa, tan calumniada a veces por los mismos intelectuales, ha salido en defensa de éstos, que quizá quisieran ver a cien abogados ó a cien publicistas colgados de un farol.

Y dice así la Prensa rusa:

“Para construir, aunque no sea más que un pequeño puente—dice un diario ruso, curándose con los ultrarrevolucionarios rusos—se necesita un intelectual ingeniero. ¿Quién lo construirá si lo matáis?”

Para tender una línea férrea—exclama otro—, para construir un buque, se requieren técnicos, esto es, intelectuales, y si los suprimimos no tendremos ni buques ni ferrocarriles.

Para extraer una bala del cuerpo, para canalizar aguas, para explotar minas, son siempre indispensables los intelectuales. Sin ellos no puede haber iglesias, ni escuelas, ni libros, ni carreteras, ni siquiera teatros.

“¡Guardaos de hacer mal a los intelectuales!—clama otro—. Sin ellos, la vida sería muy dura.”

“Oh, qué triste cosa!, escribe otro. ¡Haber de enseñar, por no entretimiento, sino seriamente, que la ciencia es útil y la instrucción necesaria, y que los intelectuales tienen derecho a la vida, como los demás ciudadanos!”

De sociedad.

VIAJEROS
Se encuentra en esta ciudad la distinguida familia de Zaldo.

ENFERMOS
Se encuentra enferma de bastante cuidado la bondadosa anciana doña Francisca Gómez, madre de nuestros distinguidos amigos don José y don Severiano Gómez.

PECIACION DE MANO
Ayer domingo, en Solares, y por el médico de Oviedo don Ramón Claverías, fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pastora Tova para su hijo, el joven médico don Julián Claverías.

Con este motivo fueron muy felicitados los padres de la novia doña Regina Piedra y don Juan Manuel Tova.

La boda se celebrará en breve.

¡A palo seco!

El Gobierno parece que está decidido a sanear las elecciones. ¡Ayúdemole todas, que así cumpliremos una sagrada obligación, que no pueden olvidar los hombres honrados! El ministro de la Gobernación, este señor Baamonde que no quiere ser diputado ni ministro—y que debe de tener de la política el mismo concepto que tenemos nosotros—quiere a todo trance librar al elector en las elecciones próximas, de dos tentaciones, que harían caer en pecado al propio San Antonio, y ha ordenado que se persiga inexorablemente el soborno... y que permanezcan cerradas durante el día de la elección todas las tabernas.

¡Feliz disposición! Ya no podrán intervenir en las elecciones, si no es a espaldas de la autoridad, ni el medio duro ni el medio vaso. Y si no se abren las carteras, si no se cambian los “pápiros”, si no se vacían los pellejos, si no van de mano en mano los porrones, las elecciones tienen que resultar, no sólo más pacíficas, sino más sinceras, más limpias que de ordinario.

Parece que ha llegado la hora de la seriedad, de la inexorabilidad y de la energía. Las próximas elecciones se van a celebrar a palo seco, y este palo es uno de los que deben intervenir.

PARA DIPUTADOS A CORTES CANDIDATURA LIBERAL.

Por la circunscripción.

Don Avelino Zorrilla de la Maza.

Don Mariano Muñoz Castaño.

Distrito de Laredo.

Don Avelino Zorrilla de la Maza.

resueltamente en la campaña emprendida contra la corrupción electoral.

Imaginémonos que el Gobierno español no hipotecase su libertad, su independencia por nada de este mundo. Imaginemos que la Guardia civil mece en la cárcel a unos cuantos centenares de caciques, por haberlos sorprendido ejerciendo el caciquismo; y que a la cárcel van también los que sobornan, los que coaccionan, los que prometen ó amenazan y el elector débil, fácil de suggestionar, voluble y algún tanto aprovechado, no encuentra ni una moneda vil ni un vil cuartillo que influya sobre las resoluciones de su conciencia frágil. Supongamos que el próximo domingo, el votante se encuentra en plena libertad, y va a los comicios y deposita su voto con arreglo a su leal pensar y sentir, respondiendo a la voz espontánea que le sale de su fuero interno.

Si así se ve el elector, desligado de todo compromiso, libre de toda tentación, emancipado de todas las suggestiones, bien podrá decir que ya sabe, por experiencia, lo que podría ser la libertad en España, si las leyes destinadas a hacerla respetar, se cumplen estrictamente. Y crease que quien en plena libertad, vote, por bipoma, para diputado a Cortes al electo de Zorrilla, se podrá sentir más satisfecho de sí mismo que si hubiese votado a una eminencia local por cuatro ó cinco pesetillas, ó por un largo desfile de medios vasos.

¡Comen antes de renovación, indudablemente! ¡Contra los que abusan de la debilidad de los inconscientes, ya se empieza a emplear este nuevo sistema del palo seco!...

El señor García Prieto ha presentado la dimisión y la ha retirado, sacrificándose una vez más por nosotros. No obstante, en cuanto haga las elecciones la reproducirá con carácter definitivo. Esta es la sensacional noticia que últimamente ha dado la prensa. Y yo me pregunto: ¿Estamos aquí ó en Babia? Porque desde el advenimiento del señor marqués de Alhucemas al Poder, todos sabemos que la crisis, estaba planteada; el ministerio era un ministerio nuevamente electoral, como yo dije, y en terminando las elecciones sería un ministerio cesante.

Lo que interesa es saber si coronará su obra en los comicios, y caso de coronarla, quién le sucederá en la gobernación pública. Graves dificultades se van acumulando en los horizontes de la elección, y no es pequeña la que forman los torpedos de buques hispanos.

Ya tiene el Gobierno sobre sí otra nota diplomática por el hundimiento del “Ceferino”, y debe considerarse como complejo el caso referente al “Duque de Génova”, donde no sólo es la triste y desvalida España quien va atropellada su derecho, sino también una gran potencia beligerante como Italia, cuyos diplomáticos acreditados en nuestra patria quieren hacer valer el suyo, según gestiones que realizan con el Gobierno español.

Ha dije que pasados los Carnavales vendría un terrible cruzar de dientes. La Cuaresma los pone largos, y largos rechinan con mayor furia.

Ha muerto don Rafael Ginard de la Rosa, conocido republicano, que alzó en sus buenos tiempos prediciendo la revolución en “El País” y en “España Nueva”. Desde hace mucho vivía retirado de las luchas políticas, aunque no del periodismo, pues le prestaba aliento con sus inspiraciones.

Volviendo a la política, porque el momento no da otra cosa, diré que no se deben asustar ustedes, los aficionados, si García Prieto periclina antes ó inmediatamente después de las elecciones. Ya está otra vez nuevecito y en disposición de agarrar el Poder don Eduardo Dato, a quien el ostracismo le ha fomentado el pelo: con tal gobernante la neutralidad no correrá peligro alguno, y eso es lo principal. Todos otros nuestros males se van pagando y agotando. Ya nadie habla de la carestía ó supresión de las subsistencias. El conflicto de la gasolina, tan cacareado, se resuelve con alcohol. Los ríos, cuando quieren dar un paseo en automóvil, salen del paso gastándose cien pesetas. ¿Y qué son cien pesetas para los ricos? Lo que diez céntimos para los pobres; los diez céntimos que invertimos en ir desde la Puerta del Sol a la Cibeles.

Pero la neutralidad yace amenazada con los torpedos de sus consecuencias, con las filias y las fobias y con las complicaciones internacionales. Por eso, si García Prieto deja la Gobernación pública, como es seguro,

conviene que Dato irradie la coja, pues al fin él es quien inventó esa neutralidad con que nos va tan perfectamente. Continúa el destino reservando a España los hombres que necesita para su sostenimiento y salvación.

ARGOS

AVISO IMPORTANTE

Contestando a nuestros correspondientes y vendedores que nos preguntan por la fecha en que comenzarán a vender los periódicos a 10 céntimos, únicamente podemos decir que por ahora no hay subida y si llega ésta, que lo dudamos, ya avisaremos al público con la debida anticipación.

UNA LECCION QUE DEBE SER APROVECHADA:

El culto catedrático de francés de nuestro Instituto General y Técnico, don Víctor Vignolle de Castro, explicó en la noche del sábado su anunciada conferencia sobre el tema “OBSERVACIONES ACERCA DEL ABANDONO EN QUE YACE EL DICCIONARIO”, y el anuncio de aquel día debió despertar curiosidad é interés, pues pocas cosas se habrán visto más concurridas, especialmente de señoras, el salón del Ateneo.

El señor Vignolle enseñó, deleitando, pues su conferencia, sin dogmatismos ni exposición de preceptivos, fué una charla con el auditorio, instructiva y amena. Dijo lo que era el Diccionario empleando la definición que del mismo da el de la Academia: “Libro en que por orden alfabético se contienen y definen ó explican todas las dicciones de uno ó más idiomas, ó las de una ciencia, facultad ó materia determinadas”, y manifestó lo que no iba a hacer la historia de ese libro, ni una clasificación de diccionarios, pues los hay de toda clase, de ciencias, artes y conocimientos humanos, ni la crítica de los académicos, y si sencillamente observaciones acerca del abandono en que se le tiene y las consecuencias de ese abandono; no es, pues, labor de erudición la suya.

En otros países, y sobre todo en Francia, se da una importancia capital al Diccionario de la lengua, más que en España, y aunque la Academia francesa no ha publicado gramáticas como la Española, en cambio ha cuidado más de su Diccionario que nosotros, por lo cual viene a ser un verdadero Código de la lengua.

Con el Diccionario—dice—no se hacen gramáticas, abogados, médicos, ingenieros, etc., pero sí, en un momento dado quienes ejercen aquellas profesiones, y especialmente los literatos, periodistas, publicistas, oradores, pueden resolver dudas sobre todas las materias; no es, como de esto se desprende, el Diccionario, una obra de estudio, sino de consulta.

Las leyes y las costumbres—dice el señor Vignolle—seguirán a los hombres, pero en la cultura aún hay clases, y en una estadística que leyó hace muchos años, y que no ha olvidado, se dividen los hombres según su cultura, conforme al número de palabras que emplean; la clase más inferior, la de los analfabetos, según aquella estadística, no conocía más de 400 vocablos; la segunda, que comprende a los que malamente saben leer y escribir y leen la prensa, no pasap de los 800; la tercera, que es la burguesía de la cultura, hombres de negocios, literatos incipientes, etc., gente de cultura general, llega a tres mil; la cuarta, la aristocracia, los del saber, cultos y cultísimos, periodistas, publicistas, etc., llegan a los seis mil, y la quinta, los elegidos de fama mundial, no pasan de ocho mil, entre éstos citaba la estadística únicamente a tres autores: a Cervantes, con el Quijote; a Babeleis, con su obra “Rechos y dichos del Gigante Garbancha y su hijo Panlaeruel”, y a Sésipri, con Hamlet.

Pero el progreso de las ciencias en los últimos años ha creado multitud de neologismos en todas las idiomas, enriqueciendo a los diccionarios, que si antes tenían unos treinta ó cuarenta mil voces, hoy pasan de cincuenta mil, lo que obliga a rectificar aquella estadística, aumentando el caudal de las conocidas por cada una de esas cinco clases lo menos en un veinte por ciento, pues es hecho acordado que el más culto no conoce y domina más de la quinta parte de las palabras que contiene el Diccionario, lo que se prueba, entre otros procedimientos, leyendo aquí, sin mirar el significado de las voces, y se verá cuántas son las que se ignoran.

Quines hablan varios idiomas podrán conocer 30 ó 40 mil, pero es en su forma externa, no en la interna, pues aquellas son las que significan la misma cosa ó expresan el mismo concepto en las diversas lenguas.

Al hombre se le juzga por lo que sabe, pero lo que ignora, y si creáramos los períodos de vida y de amabilidad, veríamos que no queda mucho tiempo para aprender, y por lo mismo debemos no despreciar aquel que se dispone.

En el Diccionario se encuentran muchas curiosidades, y consultándole hallamos la explicación de costumbres que practicamos sin conocer su origen.

No todos los analfabetos, ni los proletarios ni burgueses de la cultura tienen en olvido el Diccionario; también los que se suponen superhombres se acuerdan poco de él, creyéndose por encima de sus enseñanzas, y cometiendo descuidos y caen en errores filológicos censurables.

Matizó el señor Vignolle su conferencia con anécdotas y con ejemplos de pro-

Los negocios.

Cuando comenzamos a redactar esta sección nos encontramos con una pequeña dificultad. Las revistas y las correspondencias financieras que nos aportan los informes en que basamos nuestras apreciaciones no traen noticias detalladas del resultado de la suscripción de obligaciones del Tesoro.

Como la suscripción se efectuó el viernes, no ha habido tiempo para recoger y remitir los datos y las impresiones a ella referentes; pero los lectores saben ya que la emisión se ha cubierto. La emisión es de 200.000.000 y en Madrid se han hecho 991 operaciones, por valor de 178.100.500 pesetas. En Bilbao, sólo la sucursal del Banco de España recibió peticiones que ascendieron a 18.965.000 y los Bancos de Bilbao y Vizcaya se han suscripto también por cantidades muy crecidas. La vacante villa, cuya prosperidad celebramos siempre con sincera alegría, pues algo de ella nos toca a los santanderinos, ha dado una nueva prueba de su potencia financiera. Resultado: que no habiéndose pedido todo en Madrid, quedan obligaciones para repartir entre los suscriptores de provincias, principalmente entre los que se han adelantado en sus peticiones telegráficas; y que si es verdad que la emisión se ha cubierto con exceso, no se trata de ningún éxito “ruidoso”, pues otras operaciones de esta clase han sido cubiertas varias veces, dando una sensación de riqueza que aunque no se fundase por entero en la realidad siempre serviría para deslumbrar un poco a los pesimistas que creen que el país está arruinado.

El señor Ventosa, según opiniones autorizadas, no ha estado del todo acertado en esta operación. Y quienes reflexionen un poco sobre la situación del Tesoro, dicen que, acentuándose el desnivel entre los gastos y los ingresos, por deficiencias de éstos, será pronto preciso hacer nuevas ediciones sobre las bases establecidas por la actual; bases que redundarán en daño del presupuesto. ¿No debe preguntarse por absurdo que por un año de el Tesoro el 4 por 100 a sus cuarenta y cinco, ya que de tales se puede calificar a los suscriptores de obligaciones? El señor Ventosa ha llegado a decir, no sabemos si jocosamente, que no ha emitido la deuda a seis meses fecha por que considerado que habiendo de coincidir la renovación con el verano de los españoles, hubiera constituido una dificultad la operación de renovar. ¡Y aquí tenemos a las playas, incluso a las de nuestro Sardinero, inabundante en las operaciones financieras!

Si el señor Ventosa se hubiese decidido a realizar el gran empréstito de reconstrucción, hubiera podido absorber ahora los capitales inactivos que esperan al término de la guerra, evitando su probable emigración. Pero ya se sabe que nuestros hacendistas son sumamente modestos: se conforman con ir saltando del paso.

Respecto a los convenios comerciales, aunque el que establecerá un activo intercambio con los Estados Unidos se puede considerar un hecho, parece que falta, para que se sancionen ambos gobiernos, un importante detalle: que se termine un acuerdo económico financiero con Francia. Quiere esta nación que la abramos un crédito en pesetas ó reemplazar en francos, a un tipo determinado. Se trata sólo de una operación de cambio, cuyo producto irá directamente al bolsillo de los exportadores, sin que ni una peseta pase la frontera, y se dice que una importante Casa de banca ha llegado a un acuerdo para facilitar pesetas mediante la garantía de obligaciones del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Podemos decir, para que llegue a conocimiento de los paisanos nuestros que tienen intereses en Méjico, que un “toraz-incendio” está consumiendo el papel-moneda mejicano. La Comisión liquidadora del Banco de Londres y Méjico, ha “incinerado” ya dieciséis millones de pesos en billetes.

En la Bolsa de Madrid se han registrado las siguientes cotizaciones durante la semana última:

Interior, a 7730; Exterior, a 8010; Amortizable, a por 100, a 8525 y 5 por 100, a 95 el de 1900 y a 9370 el de 1917; Obligaciones del Tesoro, a 10350; Cédulas hipotecarias, a 99. Acciones del Banco de España, de 517 a 511; del Hipotecario, a 210; del Hispano-Americano, a 212; del Español de Crédito, a 98; del Central Mejicano, a 62; del Español del Río de la Plata, a 280. Tabacos, a 290; Explosivos, a 305; Azúcares, Preferentes, a 9675; ordinarias

a 40; Obligaciones no estampilladas, a 86, y estampilladas, a 81. Nortes, acciones a 291; Zaragoza, a 321. Arizas, a 103; Asturias, a 58, y Canfranc, a 52. Los francos, a 7550. Las libras, a 1975. Los dólares, a 414.

Continúa en Santander la publicación de Memorias de las diversas Sociedades que tan honrada y acertadamente van sacando su fruto al dinero santanderino. Últimamente la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, nos dice en su Memoria, que ha podido abonar a los accionistas un dividendo de 6 por 100, que no se ha aumentado por los gastos que originan las obras de mejoría, entre ellas las del túnel del Escajo. Algunas obligaciones de la nueva emisión vendrán a Santander, pues aquí abunda el dinero disponible, y algo se ha destinado a la adquisición de estos valores, vengán ó no estampillados. Pero hace falta saber si al fin absorberán todo ese papel los suscriptores que han ido al colpo. Una distribución equitativa no vendría mal, para dejar a todos contentos.

Las últimas cotizaciones de nuestros valores locales han sido las siguientes: Acciones—Banco de Santander, librerías y sin liberar, a 325; Santandrina de Navegación, a 1385; Nueva Montaña, sin cédula, a 178 y 177, y cédulas a 900.

Obligaciones.—Ayuntamiento de Santander, a 83.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 105; Huesca a Francia, a 8250; Asturias, Galicia y León, a 6370, sin nacionalizar; Nortes 1.ª, sin nacionalizar, a 65; Tabacos, a 290; Ferrocarriles Económicos, a 83. Los valores públicos, obedeciendo a las cotizaciones reguladoras de la Bolsa de Madrid.

De otros valores se han cotizado: la Constructora naval, a 101; los Alanos, a 10

Nuevos modelos en vestidos fantasía. Abrigos de gabardina impermeable. Batas y blusas.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

nunciación viciosa, de falseamiento de conceptos y mala interpretación del significado de las voces, y terminó aconsejando que no solamente fuéramos en nuestra librería el Dicoario, sino que lo colocásemos sobre la mesa en que escribimos ó leemos, y al alcance de nuestra mano, para consultarlo con frecuencia, porque para hablar y escribir bien no basta leer y escribir, si no que hace falta conocer las palabras del idioma en que nos expresamos y su perfecto significado.

Intil es decir que el conferenciante fué calurosamente aplaudido al dar por terminada su conferencia.

Sección de Ciencias Morales y Políticas : : : : :
Hoy lunes, a las siete de la tarde, continuará la discusión de los temas presentados, haciendo uso de la palabra los señores que lo hayan solicitado.

Se va a acabar el ganado.

De tal manera se está exportando el ganado vacuno de algunas regiones de la provincia, entre ellas la de Campóo, que pronto, se va a plantear un grave problema por la falta de reses.

Bien comprendemos que los campesinos venden sus ganados porque no los pueden mantener, y en estas ventas forzadas le cabe la mayor responsabilidad al Poder público, que no acaba de resolver el problema de los transportes, para que lleguen a los establos la paja, los piensos comprados en Castilla.

Y es lo más sensible que los ganaderos, sin darse cuenta del daño que se causan, están vendiendo las terneras, y las consecuencias de este funesto error se van a sentir muy pronto.

Ya nos dicen de Campóo que se aconseja allí a los ganaderos que procedan, con cautela en la exportación de vacas y en la venta de terneras para carne, porque de lo contrario, sobrevendrá una grave crisis para la ganadería del país.

Llague también este prudente consejo a otras regiones de la provincia.

Crónica de espectáculos.

LA SEMANA TEATRAL
El tinglado de la farsa ha cambiado de sitio esta semana. El escenario se extendió por todo el patio de butacas y el público ha pasado a ser actor de comedias muy reales y de sainetes en extremo divertidos.

Para que la normalidad vuelva a restablecerse y los actores de ayer pasen a ser espectadores mañana, tendrán que transcurrir un par de días. El martes, con "Las de Caín", en función popular, dará comienzo la compañía Rodrigo, a la segunda temporada. El primer estreno será el de "La Concha", el próximo jueves.

LA SEMANA CINEMATOGRAFICA
"El peligro amarillo", orgulloso también, no ha querido mezclar sus episodios dramáticos con las bufonadas carnavalescas y ha hecho recerse en casi toda esta semana. El sábado se reanudó la atractiva serie que en la semana actual terminará.

Mientras, hemos tenido algunos films de mérito positivo, entre los cuales el titulado "Jaque al Rey" se ha distinguido por su originalidad. El éxito correspondió al reclamo de la bonita película.

LOS BAILES
Con alternativas de esplendor y frialdad, la temporada carnavalesca se ha deslizado sin dejar muchas huellas.

Por fortuna, si no ha habido alegrías excesivas, tampoco hubo los incidentes desagradables que suelen prodigarse en esta época. Han sido los de este año unos carnavales a la inglesa: mesurados, circunspectos y un tanto "sosainas". ¡Ah!... ¡yes!

EL EXITO DE UN ARTISTA
MONTAÑES : : : : :
Con satisfacción inmensa hemos sabido por telegramas particulares el éxito clamoroso del joven pianista santanderino Pepe Gacitúa, en la sala Mozart, de Barcelona. El notable artista, que fué ovacionadísimo, ha conseguido un triunfo memorable en su concierto de ayer ante un público tan difícil de conquistar, por ser muy inteligente y muy culto, como es el de Barcelona, por cuya ciudad pasan todas las eminencias musicales del mundo.

El notable pianista está de enforabuena y nosotros se le enviamos cordialmente.
JUAN VULGAR

Un diputado agrario.

Nuestro querido colega "El Pueblo de Campóo" reproduce en su número de ayer, comentándolo favorablemente, —con lo cual nos honra mucho— un artículo que EL CANTABRICO publicó hace pocos días con el mismo epígrafe que encabezaba estas líneas.

Declamamos nosotros:
"De la paja de Caparros se habló en Torrelavega; pero ese acuerdo a que nos referimos no ha sido paja. Y podemos añadir que un diputado verdaderamente agrario ya lo hubiera tenido esta provincia si en las anteriores elecciones se hubiesen desahogado los campesinos de estas garras codiciosas de la funesta política que los tiene atezados..."

Y "El Pueblo de Campóo" hace los siguientes comentarios, recogiendo nuestra alusión:
"Tiene razón el gran diario montañés. Ese diputado agrario le pudo tener la Montaña. Ese diputado agrario que huyendo de la política de campanario hubiera puesto su atención en las necesidades de los agricultores y de los ganaderos le hubiera tenido la comarca de haber ido a las Cortes Hoyos Sáinz. Pero el noble espíritu de este hombre, nada propicio a las tretas del caciquismo, tenía que sucumbir enemigo de los egoísmos políticos. Esta es la verdad dolorosa que queremos poner como breve comentario al acuerdo de los ganaderos de Torrelavega; verdad que aún no ha llegado al alma montañesa, somnolienta e inconscien-

te en medio de una política de oropel, de relumbrón, de banderías rurales, pero sin contenido positivo de soluciones para los problemas agrícolas y pecuario, los más trascendentales, por el momento, para nuestro país.

UN ROBO

En las primeras horas de la madrugada de ayer la pareja de la Guardia municipal, que acompañada del cabo del mismo Cuerpo, señor Varona, presta servicio de vigilancia por los alrededores de la estación del Norte, sorprendió a dos individuos que cruzaban el pasadizo de Sierra, conduciendo al hombro algunos bultos.

Los dos sujetos, al darse cuenta de la presencia de los guardias, apresuraron el paso y al llegar al extremo Norte del pasadizo salieron huyendo.

Los guardias les dieron el alto y corrieron detrás de ellos largo trecho, pero los sujetos, que sin duda conocen muy bien aquella zona, desaparecieron.

Sospachando el cabo que aquellos individuos habrían arrojado los bultos que conducían para huir más libremente, hicieron un reconocimiento por aquellas cercanías, hallando en la plazoleta del Norte dos jamones, dos grandes piezas de tocino salado y nueve barras de ambuditos.

Estos géneros los llevaron a las oficinas de la Guardia, donde quedaron depositados.

Más tarde se presentó en éstas oficinas el guardia encargado del Depósito administrativo, denunciando que se había cometido un robo en el mismo.

Entonces pudo comprobarse que los géneros que abandonaron los dos sujetos procedían de aquel almacén, donde no hay otro servicio de vigilancia que el del guardia de día encargado del recibo y entrega de géneros.

Este no se explica cómo pudieron los ladrones penetrar en el depósito, pues al ir él a abrir, a la hora de costumbre, encontró la puerta perfectamente cerrada, sin señal alguna de violencia en la cerradura ni en el grueso candado con que se cierra todos los días para mayor seguridad de los géneros que allí depositan los comerciantes.

"Coplas de aldea"

por **JOSE RODAO**
con un prólogo de **JOSE ESTRABAN**
Se vendó en la librería de Entrecañales, calle de la Blanca, al precio de una peseta ejemplar.

Gran Casino del Sardinero.
HOY
El ministro mata gallinas, ómica.
Un perfecto caballero, comedia en dos partes.
Noche trágica, cine drama en tres partes.
-La Troupe Lecusson-
Acrobatas-saltadores.
MANANA, la grandiosa película "QUO VADIS?"

Circular de la Fiscalía del Supremo

Por el fiscal del Tribunal Supremo se ha dirigido a los fiscales de las Audiencias una importante circular, que ha publicado la "Gaceta", en la que define los delitos electorales que pueden cometerse. Entre ellos figuran:
Primero. La compra de votos, que se caracteriza por donativos en dinero ó en especie y promesa de favores, con objeto de influir en el voto.

Segundo. Coacciones ó amenazas. Sigue este delito al anterior en importancia y extensión. Incluyen en él los que conminen con pérdida de empleo ó quienes hicieran daños a ellos ó sus familias en sus profesiones ó industrias. También dice que son delitos de coacción ó amenazas ciertas inducciones morales para quienes voten a los contrarios.

Tercero. Otro de los delitos de que se ocupa es la suplantación del voto de los muertos ó ausentes, en el que incurren los autores, los inductores y encubridores. También se habla de coacción de la autoridad y sus agentes, ya por movilizar los alcaldes agentes armados que recorran los colegios con los propósitos que es de suponer, y por la detención gubernativa injustificada. Y, por último, el que los locales de los colegios electorales se cambien sin justificación de ninguna clase y con pretexto especioso, surgiendo de ahí la constitución de varias mesas y actas dobles. Por último, excita el celo del ministerio fiscal para que se persigan todos esos delitos, y que de las causas que se instruyan por denuncia de los electores ó candidatos, se dé cuenta inmediata al fiscal para que dicte las instrucciones que crea convenientes.

De Enseñanza.

EL ESCALAFON
A la Dirección general se ha comunicado los errores y omisiones observados en los ascensos concedidos por escalafón, que hacen referencia a algunos maestros de la provincia.

INFORMES
Se ha dado curso a una comunicación del alcalde de Ruente pidiendo sea nombrado por oposición el maestro de dicho pueblo.

CLASIFICACION
También ha sido enviado a la Dirección general el expediente del maestro de Las Presillas, don Nicolás Pérez y Fernández, para su clasificación.

PETICION DESESTIMADA
Ha sido desestimada la petición de la profesora doña Jesusa Bedía Fernández

que solicitaba la interinidad del colegio de Carles.

REVISTAS ANUALES
Al jefe de la sección de Valladolid se han remitido las de doña Damiana Ramiro y doña Leopolda Nozal. Al de Palencia, la de doña Aurora González Gutiérrez.

Al de Burgos, las de doña Aurora Otazal y doña Aurelia Hredia. Al de Zaragoza, la de doña María de la Fuente.

PENSIONISTAS
A doña Aurora Sedano, maestra de San Vicente de Monte, se reclama hoja de servicios para unir a su petición de ingreso en el Magisterio nacional.

ASCENSOS
En virtud de la corrida de escalafón han sido ascendidos don Contantino Arce, maestro de esta capital, y don Miguel Rumboso, de Rudaguera.

RECLAMACIONES
El maestro de Rozas de Soba, don Leovigildo de Lera, reclama de la Central de derechos pasivos los haberes no percibidos, correspondientes al mes de diciembre, y doña Emilia Cuadrado, maestra de Arguemes, reclama los correspondientes al mes de setiembre.

REVISTAS
El alcalde de Luena envía certificación de revista de los maestros jubilados, residentes en aquel término municipal, doña Elvira Porras, don Rosendo Ibañez, don Santos Martínez y don Ramón Gutiérrez.

MATERIAL
Se están recibiendo las muestras de material escolar, correspondiente a 1917, con mucha lentitud, y llamamos la atención de los señores profesores, que este es un servicio importante que no deben dejar de cumplir.

UN BANQUETE

En honor de un artista.

Queriendo celebrar el éxito obtenido por el joven pintor montañés Ricardo Bernaldo con su exposición de cuadros en el Ateneo, varios amigos y admiradores suyos le obsiguieron ayer al mediodía con una comida íntima en el restaurant San Martín.

Se encontraban entre los comensales don Elías Ortiz de la Torre, don Gerardo Alvear, don Angel y don Alberto Espinosa, señor Obregón, don Santiago de la Escalera, don Fernando Barreda, don Gerardo Fernández Valdor, don Luis Cacho, don José del Río Sáinz, don José Estrabán, don Agustín Trevilla, don Arturo Pacheco, don Angel Alvarez Allende, don Flavio San Román, don José Saigos, don Jesús Entrecañales, don Gerardo Toba, don Valeriano Bárcena, don Angel L. Padilla, don Leandro Pérez, don Juan Antonio Castro, don Cipriano Sierra y don Julio Cortiguera.

Después de leídos estos nombres, entre los que figura un plástel de jóvenes artistas que honran a la Montaña, no será preciso decir que la comida fué aderezada con ingeniosas y agradables conversaciones, demostrándose por todos los allí reunidos el gran entusiasmo que por el arte sienten.

Algunos de los comensales, los señores Espinosa, Cortiguera, Barreda, Río, Alvear, Trevilla y otros hablaban luego para dedicar un elogio al joven Ricardo Bernaldo, que siendo hoy una de las más legítimas esperanzas en el arte pictórico, no tardará en llegar a la altura de los más famosos pintores españoles.

Fué una nota simpatísima la que dieron aquellos jóvenes, animándose para proseguir en sus tareas artísticas y dar días de gloria a la Montaña.

Y no terminó el acto sin que todos los asistentes hicieron objeto de entusiásticas felicitaciones al organizador de la fiesta, don José Entrecañales.

La Comida estuvo admirablemente servida, continuando el crédito que ya tiene el restaurant San Martín.

Noticias

Vicente Aguinaco, Oculista
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas en el Asilo, 2.245.
Comidas distribuidas en las Hermanitas de los pobres, 700.
Trasantes que han recibido albergue, 9.
Asilados que quedan en el día de hoy, 105.

Doctor Santin Arias
Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.
Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amos de Escalafón, 12, 2.ª planta.
TELEFONO NUMERO 44

TELEFONEMAS DETENIDOS
De Bilbao.—Bernardina Luz, Hotel Internacional (desconocida).
De Valladolid.—Clotilde Guerra, teatro Pradera (ausente).

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN GUTIERREZ
(Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES)
Plato del día: Espaldilla de ternera Burguesa.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratús a los pobres lunes y jueves de 5 a 7.—Piso, número 1.

Está demostrado por las estadísticas oficiales que la anemia y la neurastenia, que tantos estragos causaban en estos últimos años, decrecen en día en día de un modo considerable.

Una mejoría tan visible en la salud pública no podía menos que despertar curiosidad por saber el motivo; habiéndose averiguado que no es otro sino la constancia de los médicos en prescribir el Jarabe y el Vino de Hemoglobina Deschiens, con lo cual se curan en unos cuantos días la debilidad y la anemia.

Estas tremendas y persistentes bajas de temperatura, recuerdan la necesidad de adquirir, por precaución, una cajita de las famosas Pastillas Pectorales que, para combatir toda clase de TOS; prepara el Dr. Andren, de Barcelona.

Doctor Valla APARATO DIGESTIVO -MEDICINA GENERAL-
Consulta de once y media a una. Bailón, 2, 3.ª.
Gratús para los pobres: Martes y sábados de cinco a seis. CASA DE SOUARRA.

Los cólicos, lengua sucia, indigestión, flatos, mal aliento, diarreas, pesadez de estómago, desórdenes intestinales, se corrigen para siempre con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ (Pídate en Farmacias y Centros de especialistas).

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL -ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS-
Plaza del Príncipe, 2, primer.

CAIDA DESGRACIADA
Fué curado ayer de una fuerte contusión en el ojo izquierdo y diferentes erosiones en la cara, que se causó a consecuencia de una caída, el obrero albanés Justo Acereda, domiciliado en Rualsal, 5.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.ª.

Restaurant EL CANTABRICO
de Pedro Gomez, Fernández, Heredia Cortés, 8
Se ha puesto a la venta vino blanco de las Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Solomillo a la Duquesa.

J. Ansorena PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
—: Wad-Ras, número 1. :—

Falleció ayer, a los treinta y un años de edad, el honrado, activo é inteligente empleado del Club de Regatas don Adolfo José González Cañizares, que contaba en Santander con generales simpatías y que era muy estimado por los socios del Club, que conocían bien sus excelentes cualidades.

Enviamos nuestro sentido pésame a la viuda, a la madre y a los demás parientes del finado, como también a sus compañeros del Club, a quienes inspiró siempre un sincero afecto este convecino, que tan tempranamente ha pagado su tributo a la muerte.

A. Camisón OJULISTA
Consulta de doce a una en Wad-Ras, 7, primero. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

Santiago García Quintanilla, MEDICO CIRUJANO
Huesos, músculos y articuciones. Consulta Wad-Ras, 5, 1.ª, de once a una. Avisos: Wad-Ras, 7, 1.ª.

YUDALOL—Nuevo producto español todo orgánico albuminódico contra el raquitismo y debilidad en general. Depósito, Pérez del Molino y en todas las farmacias.

Las personas débiles deben tomar **EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"**

DEPORTIVO FOOTBALL CAMPEONATO DE 2. CATEGORIA

"Deportivo", dos tantos. "Barreda", cero : : : : :
En el campo del "Racing" jugaron ayer tarde, en el partido de campeonato los Clubs "Barreda Sport" y "Club Deportivo", arbitrados por el señor Alvarez (R.), que estuvo como los buenos, con vista y energía.

Durante el encuentro se vieron muy pocas jugadas de precisión; es este un defecto que tienen que corregir, no los Clubs de ayer, sino todos los de segunda categoría.

La precisión en el pase y el bloqueo del pelotón, para hacer aquí es condición indispensable; para actuar brillantemente hay que discurrir algo más que la materialidad de pegar al pelotón. No todos los "equipiers" que ayer actuaron tienen los defectos señalados, pero sí en su mayoría.

Los puntos que en el "match" se disputaban, fueron muy pocos, llegando a casi la finalidad del "match", empalados a cero.

El primer "goal" lo consiguió Gacitúa (J) de un soberbio "shoot", que le valió una ovación; fué una precisión de ejecución.

El otro tanto fué obra de Collantes, que por bajo, sin atollamientos, colocó el pelotón en la red contraria.

De la actuación de los respectivos equipos diremos, que el "Deportivo", su línea delantera tiene un lunar, y precisamente el puesto más importante; nos referimos al centro delantero, que a nuestro juicio es el que baja más de los cinco delanteros.

La línea de medios tampoco está completa. Iza, muy bien, y Torre lo mismo, pero Guerrero está en ese puesto hoy; el delantero centro juega más, pero entrando no como estaba ayer, que en diferentes ocasiones abandonaba al contrario; en la línea delantera, si no recordamos mal, actuó con muy buen acierto, y ante todo con energía, indispensable condición para el puesto que referimos.

Los defensas, sin ser notables, cumplieron, nada más que cumplir, y el guardameta Bolado sigue cada vez parando más, y eso ya va siendo mucha casualidad.

se les concedieran dos "penaltys", que por suerte para el "Deportivo" no se convirtieron en "goals".

Del "Barreda", los que más se distinguieron fueron Molledo, el primero que luchó como un bravo; ese simpático "peque" va a llegar; Díaz (E.) jugó con mucho entusiasmo también, y en dos ocasiones, si le acompaña el inferior Izquierdo, hubiera hecho "goal", por entrar muy prontamente al portero contrario, para dejar libre a su compañero de ataque para "shootar", fueron dos ocasiones que Díaz (E.) demostró su conocimiento de juego.

De los medios, ayer ninguno nos agrada, ni Díaz (S.), que por lo general está bien; ayer le encontramos poco agili; era muy tarde al envolverse cuando le pasaban.

Maray y Bretones, buenisimos, pero muy jóvenes; forman una pareja excelente (y creo nos entenderán), harían una defensa colosal, por tener ambos facilidad en devolver el pelotón y ser muy valientes al atacar.

Del portero no podemos decir lo mismo que del "Deportivo"; ayer paró más, pero si es otro, el primer "goal" no se le meten, aunque ya decimos fué muy bien ejecutado, porque vino de suficiente distancia como para prepararse y detenerlo, tanto es así como que Maray vió el pelotón ir hacia "goal" y le miró con esa seguridad de que sería restado; no hizo por él con un golpe de cabeza, que era lo que exigía.

Y para dar fin diremos que lo ocurrido ayer con la ejecución de los dos "penaltys" viene a corroborar lo que dijimos hace tiempo y hoy repetimos, al aconsejar que es necesario más ajuste en el pase, porque la palada lanzada desde el punto de "penalty" no es ni más ni menos que un pase, un pase más violento que de ordinario, pero es un pase un "shoot". Varios "penaltys" se han tirado en el actual campeonato de segunda categoría, y pocos, muy pocos son los convertidos en "goals"; la mayoría de ellos han sido mal practicados; por tanto, es necesario que todos los Clubs, pero todos, busquen entre sus componentes aquel "hombre bueno" que, por su temperamento, haga la jugada con serenidad; porque no vayan a creer mis aconsejados que el practicar dicha jugada no ofrece dificultades; muchas, como habrán tenido ocasión de ver, y entre ellas de las más importantes, por no decir la principal, es la del temperamento, es un momento de sensación que descompone al poco práctico.

Y para terminar repetimos que mis consejos son sinceros, que los hago para que mejoren su situación; no los tomen en otro sentido, saben somos sinceros.

"Racing", seis tantos. "Siempre Adelante", cero : : : : :
En cuarenta y cinco minutos marcaron ayer los del "Racing" seis "goals" al "Siempre Adelante", éstos lucharon mucho, atacaron con bríos, pero sus jugadas se estrellaban ante la defensa raquíguista.

Tanto el primer partido como el segundo, fueron presenciados por bastante público; hubo "cada raquíguista", cada vez más bonita.

YOST

POLITICA LIBERAL

El Comité local ruega a todos los afiliados y simpatizantes con la candidatura de los señores Zorrilla y Muñoz concurrir hoy y días sucesivos, a las ocho de la noche, al Círculo Liberal, Plaza de la Constitución, números 1 y 3, primero, para ultimar los trabajos electorales.

El presidente, ERNESTO DEL GASTILLO.

Los mercados de la provincia.

EN CABEZON DE LA SAL
En el mercado celebrado hoy, 17, se ha vendido a los siguientes precios:
Alubias: riñón, canaria y roja, a 70 pesetas los 100 kilos.
Idem blanca, a 65 pesetas los 100 kilos.
Cebollas, a 5 pesetas el ciento.
Naranjas, a 3 y 6 pesetas una.
Huevos, de 1,75 a 2 docena.
Limones, a 5 pesetas el 100.
Maíz, a 40 pesetas los 100 kilos.
Naranjas, a 5 pesetas el 100.
Pollos, de 2 a 6 pesetas uno.
Patatas, de 14 a 15 pesetas los 100 kilos.
Nueces, a 70 pesetas los 100 kilos.

Apesar del tiempo lluvioso, estuvo el mercado muy animado, cotizándose los artículos en las primeras horas a precios reducidos; pero las renoveras de Santander y Torrelavega los elevaron considerablemente.

EL CORRESPONSAL
Cabezón de la Sal, 17 febrero 1918.

DOS CARTAS

La verdad en su lugar.

Señor director de EL CANTABRICO.
Muy señor mío: De su amabilidad espero que tenga la bondad de ordenar la inserción en su ilustrado periódico de esta carta y de la adjunta que dirijo al director de "El Pueblo Cantabro".

Me creo en la precisión de obrar así por las razones que, en estos momentos, me convienen hacer públicas.

El citado periódico publicó una información atribuyéndome manifestaciones que no hice respecto a mi estancia en París, aderezándolas en forma que eran todo lo contrario a lo de la adjunta que dirijo al director de "El Pueblo Cantabro".

Dicho señor accedió en principio a mis deseos, pero como la publicación de la carta pudiera haber costado a uno de sus redactores salir del periódico y no era mi ánimo causar daño a nadie sino sencillamente desmentir que yo hubiera hecho las declaraciones que se me atribuyen, se convino en la publicación de otra carta mía, que hoy aparece en el citado periódico con un comentario de la Redacción que me dejaría por completo a salvo de tanta inexactitud.

Y ese comentario, en vez de aclarar las cosas las ha venido a empeorar, y por esto quisiera significar mucho, me veo en el preciso de hacer pública la carta de referencia.

Y aprovecho la ocasión para reparar un olvido, que al escribir la adjunta carta pude haber hecho constar, y es el que yo nunca me juzgué notable ajustador, puesto que no soy voluntario para el trabajo y sin ninguna clase de pretensiones.

No sería malo que yo fuera un "excelente mecánico", como se me llama; pero como no lo soy, para mi desgracia, por si ese título se me ha dado para ridicularizar ante mis compañeros, que, como yo, conocen lo que soy y lo que valgo, contra ello protesto con todas mis energías.

Gracias, señor director, por su atención y crea que nunca olvidaré la buena acogida que le dispensa, su afmo. s. s. q. s. m. b.

RAMON CHARINES
Santander, 17 de febrero de 1918.

Señor director de "El Pueblo Cantabro".
Muy señor mío: He leído con verdadera sorpresa en el número de hoy del periódico que usted dirige, una información que uno de sus redactores hace acerca de mi estancia en París, y con gran disgusto me encuentro que contiene inexactitudes de tal naturaleza, que constituyen un agravio para mí y para la nación que tan excelente acogida me brindó, y de la que siempre conservaré sincera gratitud.

Nunca esperé que una persona de mi familia, pues no a otra puedo atribuir tanta falsedad, diera una interpretación tan errónea a manifestaciones mías, particularmente hechas, puesto que yo, y esto quiero hacerlo constar, no he pisado esa Redacción, y que se valiera de ellas para las campañas políticas internacionales que "El Pueblo Cantabro" pueda sostener.

me dejaría por completo a salvo de tanta inexactitud.

Y aprovecho la ocasión para reparar un olvido, que al escribir la adjunta carta pude haber hecho constar, y es el que yo nunca me juzgué notable ajustador, puesto que no soy voluntario para el trabajo y sin ninguna clase de pretensiones.

No sería malo que yo fuera un "excelente mecánico", como se me llama; pero como no lo soy, para mi desgracia, por si ese título se me ha dado para ridicularizar ante mis compañeros, que, como yo, conocen lo que soy y lo que valgo, contra ello protesto con todas mis energías.

Gracias, señor director, por su atención y crea que nunca olvidaré la buena acogida que le dispensa, su afmo. s. s. q. s. m. b.

RAMON CHARINES
Santander, 17 de febrero de 1918.

Señor director de "El Pueblo Cantabro".
Muy señor mío: He leído con verdadera sorpresa en el número de hoy del periódico que usted dirige, una información que uno de sus redactores hace acerca de mi estancia en París, y con gran disgusto me encuentro que contiene inexactitudes de tal naturaleza, que constituyen un agravio para mí y para la nación que tan excelente acogida me brindó, y de la que siempre conservaré sincera gratitud.

Nunca esperé que una persona de mi familia, pues no a otra puedo atribuir tanta falsedad, diera una interpretación tan errónea a manifestaciones mías, particularmente hechas, puesto que yo, y esto quiero hacerlo constar, no he pisado esa Redacción, y que se valiera de ellas para las campañas políticas internacionales que "El Pueblo Cantabro" pueda sostener.

En primer término, yo no he hablado, porque no lo sé, que haya en Francia obreros españoles que lo pasen mal, creo que no; lo que yo sé, y esto es lo que he dicho, es que yo fui contratado a una Casa de París; que antes de presentarme en ella encontré otra, en la que en seguida hallé colocación más conveniente para mí; que entré en los talleres ganando 1,40 francos por hora, jornal que los mismos jefes me elevaron a la semana siguiente a 15,50 francos diarios, más que suficiente para mis gastos, puesto que me la permitieron, no sólo soportar mi vida en París, sino ahorrar bastante para poder enviar dinero a mi familia, sufragarme los gastos de viaje y traer todavía alguna cantidad a España.

Con esto, señor director, quiero demostrarle que no es cierto que en París el obrero necesita 16 francos diarios para vivir, manifestación que se me ha atribuido y que por no ser exacta tengo que rectificar.

En París, claro es que sin lujos, pero sin carecerse de nada, se puede vivir con ocho francos al día, como yo he vivido, y si he vuelto a España ha sido por razones ajenas a mi voluntad y que son puramente de familia, pues en unos años de trabajo en Francia podía haber conseguido una posición que en España no puede lograr el obrero trabajador.

Siendo sólo gratitud lo que traigo de París para aquellos que fueron mis jefes y compañeros, cómo es posible que yo me expresara nunca en la forma que me hace aparecer "El Pueblo Cantabro"?

Me dieron pruebas de simpatía y de cariño y de consideración hacia mí y hacia España y esas pruebas puedo con orgullo presentarlas cuando se quiera. Y a esas demostraciones correspondí siempre con mi afecto personal.

A su manera, y explicándolas lo conviene, el informador trata del patriotismo de los franceses.

Quitando todo lo que a ellos pueda molestar y que de mis labios no ha salido, porque no podía salir, lo demás es cierto; es cierto, sí, que es admirable el patriotismo de los franceses, que llega a los mayores sacrificios, confiando siempre en la victoria a que tienen derecho.

Que pasan penalidades; que tienen momentos de angustia al ver volar sobre París los aparatos alemanes de bombardeo, ¿qué duda cabe?; pero no hasta el extremo, como se trata de hacer aparecer, de llegar al terror.

Por el contrario, saben soportar todos esos sufrimientos con una abnegación digna de ser admirada por el mundo entero, porque saben que esa es la guerra y que después de la guerra vendrá la paz, que engrandecerá aún más al pueblo francés.

nado Penagos y esposa, Emilio A. García Gaito, Marcos Silva, José Díaz Rivera y familia, Guillermina Rangel, Ramón Carrón Tobío, Jules Benoit, Vicente Zaldívar Arana, Agustín Muriadas, Esperanza García, Fernando Ratto, Manuel Ruiz Gómez, María B. de Pingarrón, Mercedes N. de Linares, Fulgencia López y familia, Antonio de Sistere y esposa, Esmeralda Cervantes, Antonio González Abascal, Benigno San Martín Muñoz, Josefina N. de González, Antonio González Nova e hijo, Juan J. San Martín y esposa, José Crespo Rubio, Antonio Sobrino Arenas, Josefa Balmori de López y familia, José Trujillo, Francisco González, Julio Rodríguez y esposa, Andrés del Río, Luciano Herrera, José Rubio Valero, Sabino Martínez Gutiérrez, Pedro María de Urquijo, Fidel González Porras, y esposa, Trinidad Langle, Emerita B. de Alonso, Adolfo Campo, Celestino García Pérez, Ignacio Ugarte, Mateo Segura, Víctor Casellano, Juan Urquiza, Juan Vives Ventura, Leonor Xifré, José María Vives, Isidoro González, Timoteo González Abascal, Angel Linares, Fernández, Juan Santacruz, Fabián González, Emilio Coterillo, Fernando García, Félix López, Antonio Carrillo, Luis Cantó Abad, Luis Cos Sierra, Isidro Alvarez Alvarez y familia.

De la Habana.—Don Cayetano Portilla, Juan Lafarga, John W. Lang, Wilson P. Foss, Miguel Bendamo, Eliseo Atienza Rubio, Asunción Ruiz, Juan Gastón, Buenaventura Bofill, Francisco Cabanach, José Miguel y Antonio Bonet, Juan F. Zárraga, Pedro J. del Valle, Ramón Bonastre y familia, Elvira Forba, Buenaventura García, Raimundo Gutiérrez, Juan Sánchez, Gregorio Rodríguez, Domingo Arce, José Pérez Salado, Ester Pérez, José Carrillo, Luis Inera, Alfonso Osorio, María Constanza del Castillo, Antonio Bernabeu, Matías Francisco Gutiérrez, José Riera, Jaime Gara Víctor Pi Banas, Isidro San Juan, Enrique Ripoll, Francisco J. Pijuan, Gustavo Maynier, Serfatti Masandra, Juan Moreno, Enrique Rodríguez, Remedios Gómez, Leonor Rodríguez, Francisco, Gorvó y esposa, Jaime y Vicente A. Sirvent, Claudio y Rosa R. Ruiz, Esperanza González, Cecilio Hernández, José Cordera, Arsenia Ruiz, Dolores Cordera, Sigo Lajusticia, Jorge Rodríguez, Manuel García, Francisco Belzúnez, Consuelina Vergara, Venancio Urrutia, José Tototricas y familia, Leandra Urquiza, Manuel Cervera, Salvador Orts, Fernando López, Yoshinori Futagami, Ricardo Bajo, Isayas y Cándido Vegas, Pascual Moreno, José, Gui-

lerno y José Alemany, Andrés Plovins, Pedro Urriolaberría, Federico Meabe, Francisco Furrundarena, Pedro Idotaga, Santos Sobirón e hijos, María Corral, Guillermo Alemany, José Planellas, Elías Hernández, José María López, Manuel García, Jaime Tomás, Ramón y Juan Páez, Vicente Cuanda, Antonio Alemany, Andrés Barnes, Manuel y José Sans, Avelino Ortiz, Carlos Benito, Venancio Orca, Esteban Gorroño, Saturnino B. López, Miguel Jerez, José Viudes, Manuel Díez, Rafael Domingo, Rafael Sanchis, Alfredo Bernardini e hijos, Matías Alemany, Guillermo Picó, Estanislada Fernández, Adriano Chasco, José Morey, Joaquín Campo, Purificación Zubizarreta, Juan de Ayala, Alberto Martínez, Rodrigo Tamayo, Teodoro Ruiz, Andrés Borrás, Vicente Vesent, Juan Alemany, Adolfo Toca, Agustín L. Flores, Pedro Poyo, Celestino Blázquez, Valentín Jiménez, Miguel Martín, Bernabé Meneses, Paulino Estrada, José María Margallo, Indalecio Revuelta, Emilio Díaz, Lino Castro, José Casot, Herminio Puchol, Francisca Aramburu, Francisco Ramos, Evaristo Laso, Adolfa Caballero e hijos, Víctor Talens, Luis Navarro, Denise Paillet, Miguel Baquer, Juan Bochs, Miguel Mir, Juan Pujol, Andrés Totorica, Eugenio Ramos, Pedro Jines, Gustavo G. La Pointe, María Gómez, Julio Ruiz, Luciano Sáinz, Valeriano Beltrán, Arturo José Ramón, Antonio Cintas, Luis del Río, Mariano Ballester y Manuel Mauriz.

La carga del buque se compone de 600 toneladas de tabaco y café; 200 para este puerto y las 400 restantes para Bilbao, para cuyo puerto saldrá mañana.

PRESENTACION

Para entregarle algunos documentos deberá presentarse en la Comandancia de Marina el día que fué marino de la Armada Manuel Fernández Gutiérrez.

EL "VILLAMIL"

Regresó ayer de un crucero, fondeando en bahía, el cazatorpedero "Villamil".

MAREAS DE HOY

Pleamarea, a las 8,30 y 9,5.

Bajamarea, a las 2,29 y 3.

Convocatorias y Avisos.

PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO

Se convoca a los afiliados de este partido a una reunión general que se celebrará hoy, lunes, 18, a las ocho en punto de la noche, en la Casa del pueblo, Moret, 7, 1.º, para tratar asuntos de gran interés y urgencia.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

EL VIAJE DEL MINISTRO

Dicen de Gerona que llegó el señor Ventosa, siendo recibido por las autoridades y numeroso público.

Más tarde, en el Teatro principal, pronunció un discurso.

Dijo que la salvación de España dependía de que se comprometasen los gobiernos con el pueblo, habiendo contribuido mucho a esta salvación, que haya quedado rota la disciplina del turno de los partidos.

Añadió que la acumulación de capitales en los Bancos españoles hacía imposible el desarrollo de la industria. Sostuvo que era preciso por todos los medios evitar que los capitales españoles fuesen a parar a manos extranjeras.

El señor Ventosa fué ovacionado. Después se le obsequió con un banquete.

HABLA EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, al recibir hoy a los periodistas, les dijo, que según los telegramas recibidos de provincias no ocurría novedad en España.

Añadió que el señor Soriano mejoraba de las lesiones recibidas.

Recoigiendo luego un artículo de "El Debate", en el que se habla de unas acciones liberadas, de una Sociedad de carbonos, dijo que no existen tales acciones liberadas, sino que dió por ellas 30.000 pesetas, como los demás accionistas.

Preguntado por las noticias que llegan de Nueva York, de hallarse el conde Ronseff negociando un empréstito de cincuenta millones para el Rey de España, mostró su extrañeza, diciendo que no sabe nada.

LAS SUBSISTENCIAS

El comisario de Abastecimientos ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores mostrando su disgusto, porque sólo de Madrid y Guipúzcoa le han sido enviados los datos completos de las relaciones de subsistencias.

Considerando que el retraso obedece a la morosidad de los alcaldes, supone que les habrán impuesto las multas de 25 pesetas y ordena que se duplicquen las multas, si todavía no se ha cumplido ese requisito.

Dice también a los gobernadores que si no se remiten pronto esas relaciones se verá precisado a dimitir el cargo ó a pedir el relevo de las autoridades que no han secundado sus disposiciones.

LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS

En el salón de sesiones de la Diputación provincial, se reunió hoy la Junta del Censo, para proceder a la proclamación de candidatos.

Presidió el presidente de la Junta, don José María Ortega Morejón.

A las doce fueron proclamados, sin protesta, todos los candidatos por Madrid y por la provincia.

El candidato señor Besteiro no fué proclamado por estimar la Coalición que tenían suficientes interventores en las mesas.

EL ARTICULO 29

No se ha aplicado el artículo 29 en las provincias de Almería, Badajoz, Barcelona, Córdoba, Jaén, Málaga, Orense, Palencia, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid y Vizcaya.

EN CORUÑA

De Coruña dicen que no se ha podido reunir la Junta del Censo, para la proclamación de candidatos, por falta de asistencia de los vocales.

DATOS INTERESANTES

Según los datos hasta ahora recibidos, no excederá de sesenta en toda España el número de diputados elegidos por el artículo 29.

En la anterior legislatura fueron elegidos mediante la aplicación de este

artículo, 61 diputados liberales, 37 conservadores, 1 ciervista, 5 mauristas, 4 reformistas, 2 jaimistas, 2 republicanos, 1 regionalista y 2 independientes. En total, 145.

SE GANA LA PRESIDENCIA

A las seis y diez de esta tarde se presentó en el Salón de sesiones del Congreso don Adelaido Rodríguez, elegido por el artículo 29 en el distrito de Ocaña. Su acta ha sido la primera que en esta ocasión se ha presentado en el Congreso.

UNA REAL ORDEN

Se ha publicado una Real orden del ministerio de la Gobernación, haciendo extensivo a todos los mayores de dieciséis años, ó que los cumplan dentro del mes actual, el derecho a tomar parte en las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

EN LAS ACADEMIAS

En la Academia de Ciencias exactas, se celebró la recepción del nuevo académico señor Jiménez Rueda.

Contestó a su discurso don Luis Octavio Toledo.

En la Academia de la Historia, ha sido elegido para ocupar la vacante del finado señor Pérez Villamil, el señor duque de Alba.

Para ocupar la vacante del señor del señor Azcárate, ha sido designado el catedrático de la Universidad central don Elías Tormo Monzó.

LOS ELEGIDOS SIN LUCHA

Según datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, los candidatos proclamados por el artículo 29 son: 20 demócratas, 6 romanistas, 4 alistas, 1 liberal independiente, 13 conservadores, 3 ciervistas, 4 mauristas, 3 reformistas, 1 republicano independiente, 1 jaimista, 1 integrista, 2 nacionalistas y 1 independiente. Total, 61.

De Canarias dicen que en Gomera fué elegido por el artículo 29 don Antonio Martín Lázaro, demócrata.

En Huesca ha sido elegido don Miguel Moya, republicano.

En Jaca, don Maximino Escuer, demócrata.

ADOPCION DE PRECAUCIONES

Aunque los directores de los elementos obreros insisten en afirmar que no se declarará la huelga anunciada, con insistencia, ó que por lo menos ellos no intervienen en su preparación, las autoridades adoptan las oportunas precauciones en previsión de que los elementos sindicalistas tratan mañana de perturbar el orden.

DE VITORIA

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

Vitoria.—Se ha celebrado la proclamación de los candidatos que lucharán en las próximas elecciones. No ha habido incidentes.

En el distrito de Amurrio se ha proclamado diputado por el artículo 29 a don Luis Urquijo, que ha representado a aquel distrito en varias legislaturas.

En el distrito de Vitoria se ha proclamado candidato a don Eduardo Dato; a don Martín Asúa, jaimista y a don Aniceto Llorente, republicano. El triunfo del señor Dato se considera indiscutible.

En la Guardia se ha proclamado a don Casimiro Pando Argüelles, dalista, y a don Jenaro Artiano, jaimista.

DE BILBAO

DOS EBRIOS TERRIBLES

Bilbao.—Dos individuos extranjeros iban esta madrugada, ebrios, por el muelle de Marzana, faltando a las personas que hallaban a su paso.

A un individuo llamado Teodoro Martínez le cogieron y le arrojaron al agua. Estaba la marea baja, y el Teodoro sufrió al caer una herida en la frente y otras lesiones de consideración.

LOS MINEROS DE GALLARTA

Los obreros mineros de Gallarta se han reunido hoy en Asamblea, acordando aceptar las últimas concesiones que les han hecho los patronos, una de las cuales consiste en aumentarles setenta y cinco céntimos en los jornales.

UNA DESGRACIA

Esta mañana, en el muelle de Churrucá, al irse a lavar, después de haber salido de prestar servicio un guardián de las mercancías llamado Leandro Manzanedo, se cayó al agua, pereciendo ahogado.

El cadáver fué extraído del agua esta tarde.

LA PROCLAMACION

Sin incidentes se ha celebrado la proclamación de diputados. Han sido proclamados cincuenta por todos los distritos de la provincia.

UN PARTIDO DE FUT-BOL

En el campo de Jolaseta, en Algorta, se efectuó hoy un partido entre el "Armas" y la "Real Unión", de Irún, ganando el "Armas" por cuatro tantos a dos.

DEL CHOQUE DE TRENES

Han llegado a Bilbao algunos viajeros que iban en el tren que chocó con otro en la línea de Barcelona.

Cuentan, entre otras cosas, que el siniestro se debió, según se cree, a que el maquinista, al pasar por la estación donde tenía que parar, pidió freno, y los guardafrenos, que debían de ir dormidos, no respondieron a la señal.

DE SAN SEBASTIAN

LAS DELICIAS DEL FUT-BOLL

San Sebastián.—Hoy se jugó un partido de fut-boll entre el "Athletic" de Bilbao y la Real Sociedad de San Sebastián. En el primer tiempo hicieron dos goals los de San Sebastián y los de Bilbao ninguno.

En el segundo tiempo los de Bilbao hicieron dos, y el público, creyendo que los de Bilbao no jugaban con limpieza se arrojó al campo y empezó a agredirlos, arrojándose un enorme alboroto. Hubo palos, bofetadas y pedradas. La bronca se agrió hasta el punto de que casi todos los jugadores bilbaínos salieron lesionados, como también resultaron con lesiones algunos donostiarres.

Dos guardias municipales y un niño resultaron también heridos.

El campo ha sido descalificado.

DE TOROS

EN BARCELONA

En la Plaza Vieja se corrió hoy ganado de Peñales.

Chantú fué empitonado, pisoteado y zarandeado, saliendo ileso.

Después despachó el toro de un pinchazo y media regular.

En el cuarto atizó un pinchazo y tres medias, doblando el bicho.

Marchanero en el segundo pareó valiente, dejando medio par, y después con la muleta hizo una buena faena, dejando una estocada delantera.

En el quinto muleteó con valentía, y terminó con dos pinchazos.

Pepete, desconfiado en el tercero, le despacha de un pinchazo y descabella.

En el sexto hace una buena faena; dos pinchazos y una estocada superior, acaban con el bicho.

Es sacado en hombros.

En la Plaza Monumental se celebró también una corrida, con ganado de Villalón.

Pacorro bien con la muleta, terminando con media estocada y una entera.

Nacional hace una faena valiente, y después de un pinchazo suelta una estocada superior, que le vale la oreja.

Dominguín, muy desconfiado, deja un pinchazo y una estocada superior.

Pacorro, después de una faena breve, termina con media estocada.

Nacional hace una regular faena, y suelta un pinchazo y una estocada que basta.

Dominguín despacha el último de la tarde de una estocada caída.

EN MADRID

Hoy se inauguró la temporada en la plaza de Madrid.

El ganado era de Gamero Cívico.

Hípólito, al dar un pase, después de una mala faena, es enganchado y suspendido, resultando ileso.

Entra luego a matar trompocado, y deja una estocada que basta.

Méndez pareó bien, y después de una regular faena acaba con una estocada alla.

Rodalito, después de una faena pesada, deja una estocada baja.

Hípólito, faena regular, recibiendo muchos achuchones. Acaba con media buena.

Méndez, faena regular; un pinchazo, otro y media atravesada.

Rodalito brinda a Gaona; hace una faena desigual y termina con un bajanazo.

VIARIAS NOTICIAS

DESCARRILAMIENTO

En la estación de Plasencia, kilómetro 7 del ferrocarril, descarriló el tren mixto número 112, sufriendo desperfectos el material.

No hubo desgracias.

MAQUINA ESTROPEADA

Tarragona.—En el kilómetro 61, cerca de la estación de Monllana, se rompió el eje de una máquina, sin que ocurrieran desgracias.

La máquina quedó inutilizada.

LA PINATA

Madrid.—Pasó el domingo de Piñata, con una absoluta desanimación.

Ninguna tribuna de la Castellana estuvo ocupada.

LA AGRESION A SORIANO

Valencia.—Rodrigo Soriano ha declarado hoy ante el juzgado por la agresión de que fué ayer objeto.

Dijo que anoche, como tiene por costumbre, estuvo de tertulia con sus amigos en la redacción de "El Radical".

Terminada la tertulia salió acompañado de los redactores don Julio Romero y don Antonio Zaragoza, y en un carruaje se dirigían al Hotel, cuando al llegar frente a la iglesia de San Bartolomé un individuo que allí se encontraba paró el coche y acercándose al señor Soriano le hizo tres disparos a quemar ropa.

El periodista señor Romeo saltó en seguida del carruaje para detener al agresor, pero éste le amenazó con el revólver y huyó, desapareciendo en la obscuridad.

Soriano se llevó la mano al cuello y al verla ensangrentada, dijo:—Ya veo que me han herido.

La herida del cuello tiene orificio de entrada por la parte lateral derecha y de salida por la izquierda.

El otro proyectil entró por la barbilla, quedando alojado en el maxilar.

Al llegar al Hospital dijo el señor Soriano:—Estos son gages del oficio, dos tiros no son nada.

El gobernador fué al Hospital a visitar a Rodrigo Soriano y el público le ovacionó.

Después de curado se trasladó al herido al Hotel.

Se adoptaron precauciones para evitar desórdenes.

Hoy se levantó el apósito al señor Soriano y se hallaron en buen estado las heridas.

UN MITIN ELECTORAL

Barcelona.—En el teatro del Bosque se celebró hoy un mitin republicano de propaganda electoral.

Hablaron los señores Giner de los Ríos y Lerroux.

Marcelino Domingo no pudo tomar parte en el acto por haber regresado tarde de Tarragona.

Los oradores atacaron duramente a los regionalistas.

LOS CANDIDATOS

Valencia.—Sin incidentes se efectuó la proclamación de candidatos.

DEL CHOQUE DE TRENES

Lérida.—En Binefar, a las cuatro de la tarde de hoy se efectuó el entierro de las víctimas del choque de trenes.

Asistieron el Ayuntamiento en pleno, representantes de la Compañía y numeroso público.

Se asegura que el causante del siniestro fué el tren ganadero, que no debió pasar de Binefar.

Los factores de Binefar afirman que se encendió el disco para que el tren pasase, a pesar de lo cual no se detuvo.

El maquinista y el fogonero aseguran lo contrario.

El Juzgado ha trabajado todo el día, y ha logrado comprobar que el causante del choque fué el tren ganadero.

El tren correó pidió vía libre, y se le dió, y el personal de la vía se colocó en sus puestos, a fin de hacer señales para que se detuviese al tren ganadero, pero el maquinista no hizo caso de ellas.

El tren ganadero pasó por la estación a toda marcha.

El maquinista del correo trató de contener la marcha de su tren, y a esto se debió el que la catástrofe no haya sido más horrenda.

Han sido detenidos el maquinista y el fogonero del tren ganadero.

El maquinista había ascendido recientemente, pues antes de la huelga era fogonero.

LAS VICTIMAS DEL SINIESTRO

Zaragoza.—Han fallecido tres de los heridos en el choque de trenes.

Lérida.—Dos de los individuos que resultaron heridos en el choque, y que fueron conducidos a esta capital, han fallecido hoy.

EL ALMIRANTE VINIEGRA

Cádiz.—Dentro de la gravedad de su estado, el almirante Viniegra ha experimentado alguna mejoría.

EL CRIMEN DE UN LOGO

Valencia.—En Onteniente vivían juntos dos hermanos, llamados Rafael y Concepción Ureña. Rafael padecía una enfermedad crónica y tenía la manía de que su hermana quería matarle.

Los médicos declararon que está loco.

Se trató de trasladarle a un Manicomio, de lo cual se enteró el enfermo, y al ir su hermana Concepción a darle un vaso de leche, se lanzó sobre ella y la extranguló.

¿Necesita usted obtener certificado de Penales ó de últimas voluntades, cumplir algún exhorto, traducir ó legalizar algún documento?

¿Tiene usted créditos a cobrar ó necesita patentar algún invento, registrar sus marcas de fábrica, obtener informes comerciales ó entablar reclamaciones contra las Compañías de Ferrocarriles?

Escriba usted a D. Agustín Ureña (plaza de la Encarnación, 2, Madrid), establecido en 1891, con título profesional y fianza en la Caja de Depósitos. Tiene en sus oficinas más de 50 empleados, y para consultas y litigios ante los Tribunales, dos Dres Letrados del Ilustre Colegio de Madrid; publica una revista mercantil, y tiene correspondientes en todas las plazas comerciales del mundo.

La guerra.

Parte alemán de la tarde

Berlín (oficial).—Cuerpo de ejército del príncipe heredero Ruperto.—Fuego de artillería en muchas ocasiones en Flandes y en la región de Artois.

Cogimos prisioneros durante los combates de infantería, librados en Charly y al Sur de Marcoing.

Grupos del heredero de Alemania y del duque Alberto.—Aumentó la actividad de la artillería en Tahuse y Ripont, en la orilla oriental del Mosa y en Sundgan.

Nuestros aviadores atacaron la noche pasada con bombas, Mondres, Lover y Dunquerque, así como los contingentes de Marina enemigos, en la costa francesa.

Frete oriental.—El armisticio ruso terminará el 18 de febrero, a las doce del día.

Parte francés de la tarde

París (oficial).—La noche ha sido señalada por la actividad de ambas artillerías en la región de Chavignon, al Este de Reims y en la Champagne.

Un golpe de mano enemigo, al Este de Auvergues, no dió resultado alguno.

Noche tranquila en el resto del frente.

Ernesto Gonzalvo

es ayudante de los doctores Madinaveitia y Morciles.

ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

RAYOS X

De 11 a 1 y de 3 a 5-Datos y Valada, 1, 3.º Teléfono número 7-27.

ULTIMA HORA

OTRO RAID SOBRE LONDRES

Londres.—El general Freng comunica que aparatos enemigos han cruzado por la costa de Kem, sobre el estuario de Támesis, ante las diez de esta noche, dirigiéndose hacia Londres.

La incursión continúa.

Hasta ahora sólo han lanzado una bomba sobre Londres.

OTRO PARTE ALEMAN

Berlín (oficial).—A pesar de la vigilancia han hundido los barcos alemanes 19.000 toneladas de registro bruto.

Todos los barcos han abarrotados de carga. Dos de los vapores eran de 6.000 toneladas y otro un vapor tanque.

PORTE FRANCÉS DE LA NOCHE

París (oficial).—Actividad de artillería bastante viva en Lanicte y en el frente del bosque de Chatime y en la alta Alsacia.

Al Sur de Mecherah fué rechazado un intento de golpe de mano alemán.

Tranquilidad en el resto del frente.

PORTE INGLÉS DE LA NOCHE

Londres (oficial).—Durante la noche nues-

EL SEÑOR

Don Adolfo José González Cañizares

falleció el día 17 de febrero de 1918

A LOS 31 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Pérez Gómez; su madre doña Carolina Cañizares, tíos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Travesía del Río de la Pila, número 1, al sitio de costumbre; por cuyo favor les vivirán agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las siete y media, en Santa Lucía.

Santander, 18 de febrero de 1918.

Retratos para pasaportes y carnets

SE ENTREGAN A LA HORA

FOTOGRAFIA BENJAMIN

SAN FRANCISCO, 29

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas.

No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDA

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

gerencias en todas las provincias de ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

54 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

En Santander: Don Valentín Fernández Luengas, Muelle, 18

tras patrullas regresaron con algunos prisioneros del Norte de Argicourt.

EL "SARDINIA"

Rotterdam.—El vapor inglés "Sardinia", de 6,500 toneladas, encalló en las rocas a la altura de Argel.

Se salvaron todos los pasajeros y tripulantes.

Lámpara "WOTAN"

con filamento estirado.—Larga duración, más de 1.000 horas.—Poco consumo de corriente.

—Insensibilidad a las sacudidas.—Luz blanca y agradable.

fabricada por Siemens Schuebler

INDUSTRIA ELECTRICA, S. A.

Unifons depositarios en Santander

PEREDA, ROYO Y C.ª.—Wad-Rás, 2

PRECIO UNICO, 1,65. LAMPARA

Banco Mercantil.

Por acuerdo del Consejo de administración de este Banco, y en conformidad con lo preceptuado en el artículo 58 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria, que se celebrará el día 18 del corriente mes de febrero, a las cuatro de la tarde, en el salón de juntas del edificio social, para tratar sobre el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social cerrado en 31 de diciembre último.
- 2.º Nombramiento de los señores consejeros, en sustitución de los que tocan cesar por turno reglamentarios.
- 3.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas del actual ejercicio.

Los señores accionistas poseedores de diez ó más acciones, que con arreglo a los Estatutos tienen derecho de asistencia a esta Junta, pueden recoger las papeletas de entrada en la Secretaría del Banco desde el día 5 del corriente mes, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Santander, 1.º de febrero de 1918.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

DIABETICOS. Chocolate al gluten alto y todos los productos dietéticos para enfermos del estómago, etc.

LA UNIVERSAL.—Blanca, 19

The Indemnity Mutual Marine Insurance COMPANY LIMITED

Compañía de seguros marítimos, fluviales y terrestres

DOMICILIADA EN LONDRES

Representantes en Santander: Vial Hijo, Muelle, 25.—Teléfono 58.

-AL COMERCIO-

Ernesto Gonzalvo

Papel Manila para envolver

Pídase en la Papelería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

Debajo de la confitería Varona

BICICLISTAS, MOTOCICLISTAS

Montar todas las motocicletas de turismo "Harley Davidson", con cambio y embrague aplicable para side-car. Catálogo gratis.

Bicicletas Diamant, Terrot, B. S. A., Alcyon y otras marcas.

L. Ruiz, Arcos de Dórga, número 5.

Accesorios para bicicleta y moto. Artículos de sport. Gran taller montado especialmente para reparaciones y reformas de bicicletas y motos.

DEPURATIVO ZEHGNAS

CURA: Maravillosamente Avariosis (sífilis) en todos sus períodos, Afeciones de la piel (Ezemas, Herpes, Urticarias, Forunculosis, etc., etc.), Artritis, Reuma, Gota.

FRASCO, 5 PESETAS

Desconfiad de todas las imitaciones. Esigad siempre la marca registrada ZEHGNAS

Venta: Principales farmacias y droguerías

Depósitos.—En Santander, droguería de Pérez del Molino y Compañía y Villafraña y Calvo.

MES DE FEBRERO

DESCUENTO EXTRAORDINARIO

A pesar de la subida de las subsistencias y de todos los artículos en general, hemos dispuesto una rebaja del diez por ciento en todos los géneros, que haremos efectivo en metálico al pagar en la caja.

Venias al contado.—Precio fijo marcado.

Almacenes "La Batalla"

Atarazanas, 4.—Teléfono 673.

Cerrado de una y media á tres.

PIEDRAS METAL AUER

legítimas, vendi más barato que nadie.

Manuel Samperio, Santa Clara, 3, tienda.

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO)

Completamente reformado.

Posee todo el confort moderno.

Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc, etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, 11 y 12 SIN VINO

Desde 20 de julio á 30 de septiembre, de 10 á 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre á 20 de julio, de 7 á 15 pesetas, ídem, ídem.

JAVIER LAPITTE PROPIETARIO

ESPECTACULOS

SALA NARBON.—Espectáculo de cine matográfico desde las seis de la tarde.

Estreno de la película dramática titulada "Ráfagas de pasión", y estreno del 3.º y último episodio de la "Revista Charlot", en dos partes.

PABELLON NARBON.—Sección de cinematografía desde las seis de la tarde.

Estreno del 11.º y 12.º episodios de "El peligro amarillo", titulados "Guerra de odio" y "La catástrofe de aviación", y estreno del 3.º episodio de la chistosísima "Revista Charlot", gran éxito de risa.

Cuando se le acuesta al niño después del baño y haberle lavado bien con Jabón para niños CALBER

debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar muy bien seco. Después de secarle con una toalla suave espolvorearle todo el cuerpo con los

Polvos Antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Y son superiores en alto grado á todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones más ó menos ordinarias, de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos Antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás é infinitamente mejores, para los escorriajos de los niños especialmente, fricciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo. La comodidad de su envase especial evita el uso antibigiénico de la bolsa ó algodón.

IMPORTANTE. Comprados los botes medianos y grandes de Polvos CALBER, resulta de una economía infinitamente mayor á todos sus similares.



De venta en Santander: Droguería Pérez del Molino y C.ª, Villafranca y Calvo

Se vende papel viejo en esta administración

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, flagra, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientro, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con solicitudes á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

HOMBRES

Fatiga de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Vinos, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, é, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien curtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.ª, MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino, Eugenio Gálvez, 6, y principales farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR ni OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de peques blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos escrotales recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídesen gratis á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible

La curación del venéreo, sífilis é impotencia, puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido, gracias á los maravillosos medicamentos del profesor STEFANNO DONNATTI, de Roma.



Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, puede aplicarse mejor que á los célebres medicamentos Donnatti, que apenas introducidos en España se ha puesto á la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

VENEREO PURGACION: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los Confetti Donnatti.— Pesetas, á la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa

Inyección del profesor Donnatti

siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección Donnatti, 4 pesetas.

LA SIFILIS: El único preparado racional científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales á las primeras dosis es el Maravilloso Roob Donnatti. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la Sífilis sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

IMPOTENCIA: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos á muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Dr. DONNATTI de Roma, ha dado á conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y gran reforzante. El Elixir Donnatti deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir Donnatti, 6 pesetas.

Venta en Santander: droguería de Pérez del Molino y farmacias de importancia.

CORREAJES PARA UNCIRGANADO

Solamente en buenas calidades. Precios marcados, baratos. Puerta la Sierra, 5. Almacén de Curtidos.



G. Rodríguez Prieto.-SANTANDER

Servicio de trenes.

SANTANDER-MADRID. Carros.—Salida de Santander á las 10.30 para llegar á Madrid á las 6.10. Salida de Madrid á las 17.30 para llegar á Santander á las 6. Mixtos.—Salida de Santander á las 7.23 para llegar á Madrid á las 5.55. Salida de Madrid á las 22.10 para llegar á Santander á las 12.40.

SANTANDER-BILBAO. Salidas de Santander para Bilbao, á las 6.15 y á las 16.45. De Santander para Marrón, á las 17.55. Salidas de Bilbao para Santander, á las 7.40 y á las 16.50. De Marrón para Santander, á las 7.20. De Santander á Llerganes, á las 8.55, 12.15, 14.55 y 19.40. De Llerganes á Santander, á las 7.25, 11.20, 14 y 19.20. De Santander á Heras, á las 17.35. De Orejo á Santander, á las 8.51.

SANTANDER-ONTANEDA. De Santander á Ontaneda, á las 11.15 y 18.20. De Ontaneda á Santander, á las 7.28 y 14.25.

SANTANDER-LLANES. De Santander á Llanes, á las 8 y á las 12, para llegar á Llanes á las 11.30 y 15.36. El tren de las 12 es el único que admite viajeros y equipajes con destino á las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo.

De Santander á Cabezón, á las 18.40, para llegar á Cabezón á las 20.28. De Santander á Torrelavega (jueves, domingos ó días de mercado), á las 7.20, para llegar á Torrelavega, á las 8.28. De Llanes á Santander, á las 12.40 y 16.10, para llegar á Santander á las 16.9 y 19.42. El tren de las 12.40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo. De Cabezón á Santander, á las 7.15, para llegar á Santander á las 9.1. De Torrelavega á Santander (jueves, domingos ó días de mercado, á las 12.3, para llegar á Santander á las 13.2.

SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedreña y Santander, á las 5 y á las 9. De Santander para Pedreña y Somo á las 12.30 y 15.

UNO TREIS LOS PAPELES VIEJOS, PUES OALEN OILERRON!

Nosotros compramos y pagamos á 10 céntimos kilo por el papel de todas clases, libros, periódicos, revistas, cartones. Para cantidades de alguna importancia, avisando, se pasará á recoger el papel á domicilio. Papelaría "La Carpeta", Escalerillas del Puente, y es Ruamenor, 15, almacén.

Carpinteros

Se admiten. Preferidos los de Ribera, en "Astilleros del Cadaqua". Bilbao-Zorroza.

Ocasión

Motor-bomba aire caliente, perfecto estado, elevar agua 15 metros; consumo leña insignificante, práctico para casa de campo. Manuel Vega (mecánico), Torrelavega.

DECHEROS

Se necesita leche, de 30 á 40 litros. Informar en esta Administración.

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS. Se ofrece á las señoras que padecen de relajación de la matriz, fajas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consultas gratis de once á una.

Azúcar

blanca molida B. R. superior á 147 pesetas los 100 kilos. Por partida, consulte precio. Para pedidos, dirigirse á señores VIUDA de TOMAS VILLASCO y C.ª (S. en C.), Atarazanas Santander.

GRAN PELUQUERIA LINACERO

OGIO OFICIALES. CUARTO DE BARO. SALON DE LIMPIABOTAS. Casa de Pereda, 8, y Colosa, 2.

REUMA-GOTA

Curación pronta y segura, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con "ANTI-URICO WEISS" del Doctor Cuerva laureado con "EL GRAN PREMIO" Exposición de Milán de 1916. En Farmacias, Droguerías, Centros de específicos. No hay un solo caso que no cure. CIÁTICA, CALCULOS, COLICOS NEFRITICOS. En Santander: Pérez del Molino y Farmacias. Castro-Urdiales: Diez Somonta. Bilbao: Barandiaran y Centro Farmacéutico.

SABAÑONES. Se curan rápidamente y sin molestias con AMBRINA. PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS. Unicos comerciantes para España, sus Colonias y protectorados: BARANDIARAN Y COMPAÑIA.—BILBAO

Minas Se vende

Carril de 18 á 22 kilos y 10.—En Puente de San Miguel, comotoras por vía de 75, de 15 junto á la carretera, una casa á 20 toneladas en vacío, se de- y huerta para labrador y un sean comprar. Dirigirse á Actas prado de once carros de tierra, Castellanos Campo, Volantín, Informes en Santander, plaza de los Remedios, 6, tercero, 10, Bilbao.

SE VENDE

un mostrador, estantería, mesas, bancos y tablas, en Ruame- nor, 9.

¿NO PIERDA V. LA ESPERANZA? Aunque en nada haya encontrado alivio ni remedio alguno haya podido curarlo RECURRA V. SIN PÉRDIDA DE TIEMPO á las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS QUE CURAN CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO la Tos, los Catarros, los Constipados de cabeza, las Afecciones de la Garganta, las Laringitis recientes ó crónicas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Grippe (trancazo), el Asma, el Enfisema, etc. NO VACILE V. NO LO DEJE V. PARA CUANDO YA NO HAYA REMEDIO PERO SOBRE TODO Tenga cuidado de no emplear sino las VERDADERAS PASTILLAS VALDA Que son sólo las que se venden EN CAJAS de á Ptas 1.50 Con el nombre VALDA en la tapa No las acepte V. jamás si no fuere en esta forma Agentes Generales: Vicente FERRER & C.ª, BARCELONA.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS por palabras

Hasta QUINCE palabras, 30 céntimos por anuncio. Por cada CINCO palabras más 10 céntimos.

PAPEL de embalaje y papel de periódicos á 6 y 7 pesetas arroba. Papelaría "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

TARJETAS visita impresas á pesetas 1.50 el 100, en la imprenta de EL CANTÁBRICO.

PAPEL MANILA para envolver á 8 pesetas resma de 500 pliegos. Se vende en la papelaría "La Carpeta", Escalerillas del Puente. Precio especial para partidas.

TENEBURIA DE LIBROS por partida simple y por partida doble. Método para aprender sin maestro, 8 pesetas ejemplar. Administración de EL CANTÁBRICO.

VENDO terreno ideal, céntrico, para edificar de uno á cuatro chalets, RAZÓN, CANTÁBRICO.

SE ALQUILA piso amueblado; precio módico, Informarán, Administración.

CORREOS.—Preparación para ingreso en el Cuerpo por oficiales del mismo. Convocatorias anuales.—Cuesta Atalaya, 13. Horas, de tres á seis.

JARDINERO se necesita, conocido bien su oficio para dentro de la capital. Informar en Matilde, 4, portería.

Gran ocasión

Se vende un magnífico monte de setecientas obradas de cabida, á sesenta kilómetros de Valladolid y á cinco de la estación de ferrocarril más próxima. Produce mil cuatrocientas fanegas de trigo al año, siempre que el dueño permita la rotación, con escultura de renta por doce años garantizada.

También se vende la hermosa ribera VILLA PAZ, de ciento veinte obradas de cabida, emplazada en el sitio más pintoresco de las afueras de Valladolid, á diez minutos de la parada del tranvía. Es toda de regadío del canal del Duero. Tiene edificios y es susceptible de gran producción.

Para más detalles, dirigirse á José Rodríguez, Vega, 22, principal, Valladolid.

PACOTILLAS DE ESTRANI

12 tomos en rústica á una peseta cada tomo.

Los 12 tomos encuadrados en tres volúmenes, 9 pesetas.

Se remiten por correo mediante el envío de su importe y 0'50 céntimos más por cada tomo.

Los pedidos á la administración de EL CANTÁBRICO.

DISCOS Y APARATOS PATHÉ

sin aguja. Sorprendente sonoridad. Gran duración. Discos de 26 centímetros, doble cara, 5 pesetas. Aparatos nuevo modelo, sin bocina, á 40 pesetas. Félix Ortega S. A. Calle de Burgos, número 1.

PAPEL VIEJO SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Un farmacéutico

preferido por veterinarios y ganaderos, que desean que la mula caballo y el huey pongan carne en pocas semanas, el cerdo coma bien y haga pronto, las gallinas que pongan doble y no se coman los huevos, las yeguas y vacas que traigan crías robustas y den más cantidad de leche, y todas se desarrollen pronto, adquieran formas y lustre en su pelo para el ganado de feria; esto se consigue únicamente con el "Engorro de Castellano", de Liras, que es el preferido entre todos los productos parecidos. Tengo certificados que lo atestiguan. De venta en Villadiego (Burgos), Luis Liras, quien remite lo que pidan; pago á reembolso ó giro postal, y en Santander señores Díaz y Calvo, Blanca, número 15. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas. Francisco García Morante, en Reinesa, y José Pérez, fonda, Llerganes.

Chocolate y café

TERREO SIBURNE DE LA R. G. Paris y Yverde, 15.—Santander.

Taller de carruajes

Transformación de carrocerías. Bonifaz, 5. ARSENIO SIERRA

Alejandro Maté

Compro muebles usados. Pago más que nadie. Burgos, 19

Se traspasa

tienda de ultramarinos, en sitio céntrico y con gran clientela. Informarán en esta Administración.

HERRADOR

Se necesita uno que sepa forjar y herrar á fuego con perfección, que sea de buena edad, Informará don Ruperto Jiménez, Ferretero, en Burgos.

Paja de trigo y algarroba

Se factura prensada y en sacos, con prontitud y economía, pedidos al exportador en gran- de escala, Félix Muñoz, (Osorno).

Compro y vendo

toda clase de muebles usados. Juan de Herrera, número 2.

Ullas manchas, pecas, arrugas y paño del embarazo

Desaparecen en pocos días usando diariamente cuatro ó cinco gotas de AGUA ARGENTINA

que además de estas propiedades dejan la cara perfumada y fresca de una blancura sin igual y tan aterciopelada y tersa que puede compararse á la más tierna juventud. Las personas de cara arrugada pueden volver á ser jóvenes usando este Agua.

Puede usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y es tan inofensiva que pueden ponerla hasta para los niños de pecho.

Con un solo frasco pueden apreciarse los efectos. Frasco con instrucciones, 5 pesetas. DEPOSITARIOS. Señores Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas y Villafranca y Calvo, Blanca, 15.

SE VENDE

un mostrador, estantería, mesas, bancos y tablas, en Ruame- nor, 9.